

УДК 94(470.5):030

DOI: 10.58529/2782-6511-2023-2-4-98-102

Энциклопедия «Екатеринбург»: научно-справочное издание к 300-летию города

Первое издание городской энциклопедии, посвященной Екатеринбургу, увидело свет в 2002 г. Спустя 20 лет, в 2023 г., вышло новое издание энциклопедического труда. Инициатором и главным редактором энциклопедии выступил заместитель председателя Законодательного собрания Свердловской области В. В. Маслаков, а исполнителем — Институт истории и археологии УрО РАН, возглавляемый И. В. Побережниковым¹. Работа велась под эгидой Уральского отделения РАН (стартовала в эпоху руководства В. Н. Чарушина и продолжилась при В. Н. Руденко), по заказу администрации города Екатеринбурга и при поддержке благотворительного фонда «Добрососедство». К участию были привлечены десятки организаций и около 300 авторов.

Для подготовки энциклопедии в 2021 г. был составлен словник, разработаны стандартные образцы статей, позволяющие организовывать материалы энциклопедии в единообразном историко-хронологическом ключе, а также методические указания, содержащие критерии включения тех или иных статей в состав энциклопедии. Критерии эти являлись по большей части формализованными, однако допустимым являлось и экспертное номинирование. Подобный подход показал свою обоснованность, так как в процессе работы словник по конкретным тематическим направлениям подвергся определенной коррекции с целью учесть экспертное мнение вновь привлекаемых авторов. Основные работы по написанию энциклопедии были выполнены в течение 2022 г., в весьма сжатые сроки — к 300-летию Екатеринбурга. Издание 2023 г. включает около 3000 статей (примерно 7 миллионов знаков), превосходя энциклопедию 2002 г. по объему более чем в два раза.

Поскольку пространственные и градостроительные аспекты для городской энциклопедии являются принципиально значимыми, данные об организации и о здании, которое она занимает, в абсолютном большинстве случаев сведены в единое целое — так выполнены, к примеру, статьи о Екатеринбургском цирке, о Городском центре творчества детей и молодежи «Одаренность и технологии» (усадыба Расторгуевых — Харитоновых), Свердловском музыкальном училище имени П. И. Чайковского. Практически во всех случаях энциклопедические статьи приведены по текущему наименованию организации или последнему наименованию организации перед ее упразднением (например, «Уралшина», а не Свердловский шинный завод). Из-за исключительного объема издания работа велась по отдельным экспертно-авторским тематическим группам. Разумеется, детальная характеристика работы авторского коллектива — задача, выходящая за пределы настоящего сообщения; здесь мы можем лишь сжато привести наиболее важную информацию о процессе формирования обширного текста энциклопедии.

Раздел «География» явился сферой ответственности исследователей из Уральского государственного педагогического университета — ведущего центра подготовки в области физической географии. Руководителем этого раздела выступила О. Ю. Гурьевских (Уральский государственный педагогический университет). Весьма разнообразный по составу, этот раздел включает материалы об охраняемых природных территориях, парках и лесопарках, рельефе и геологическом строении

¹ Здесь можно говорить о прямой преемственности: и в 2002 г. инициатором и главным редактором выступил В. В. Маслаков, а исполнителем — Институт истории и археологии УрО РАН, которым в те годы руководил В. В. Алексеев.

города. Две пространные обобщающие статьи — «Флора» и «Фауна» — были подготовлены коллективом Института экологии растений и животных УрО РАН под руководством М. Г. Головатина. Еще одно тематическое направление, простирающееся за пределы трехсотлетней биографии Екатеринбурга, — «Археология». Подготовку данного раздела возглавили Н. М. Чаиркина и А. Ф. Шорин, в нем приняли участие специалисты Института истории и археологии УрО РАН (С. Е. Чаиркин), Уральского федерального университета (В. А. Борзунов), Свердловского областного краеведческого музея (С. Н. Панина, С. Н. Савченко).

А. В. Сперанский осуществлял руководство разделами «Армия и безопасность» и «Спорт». Первый из этих разделов включил информацию о Героях Советского Союза и Героях России, непосредственно связанных с Екатеринбургом, о важнейших воинских частях, сформированных либо квартировавших в городе, и о ключевых событиях (военные операции времен Гражданской войны, эвакуация и трудовой подвиг времен Великой Отечественной войны). Для раздела были подготовлены статьи по истории органов безопасности и правопорядка, биографии Героев Советского Союза и Героев России, связанных с Екатеринбургом, дана детальная характеристика боевого и трудового подвига города в годы Великой Отечественной войны. Значительную помощь в подготовке раздела оказали Музей истории Главного управления МВД по Свердловской области, Музей истории органов безопасности Среднего Урала, Главное управление МЧС по Свердловской области. В подготовке статей участвовали такие специалисты, как А. С. Смыкалин, С. И. Константинов, А. М. Кручинин, В. Н. Земцов, С. А. Зверев и многие другие.

Раздел «Спорт», подготовкой которого также руководил А. В. Сперанский, включил материалы о выдающихся спортсменах (призерах Олимпийских игр, чемпионах национальных соревнований), тренерах, ведущих спортивных коллективах и спортивных сооружениях Екатеринбурга. Данный раздел в значительной мере опирался на наследие энциклопедии 2002 г., в которой подготовкой соответствующих статей занимался М. Л. Азерный — крупнейший знаток спорта в истории города. Большую помощь в подготовке раздела оказали пресс-службы спортивных клубов города — футбольного клуба «Урал», хоккейного клуба «Автомобилист», волейбольного клуба «Уралочка», баскетбольного клуба «УГМК».

Подготовку разделов «Религия» и «Демография» координировала Е. М. Главацкая. Первый из этих разделов суммировал историю важнейших конфессий, культовых сооружений, выдающихся представителей духовной культуры. Наибольший объем здесь занимают статьи, связанные с историей православия; в их подготовке участвовали специалисты Института истории и археологии УрО РАН (И. Л. Манькова, М. Ю. Нечаева) и Екатеринбургской епархии (П. И. Мангилев, А. В. Лавринов, А. В. Печерин). Ряд статей, посвященных истории старообрядчества в Екатеринбурге, написал С. А. Белобородов (УрФУ), а автором статей, посвященных исламу, выступил А. Н. Старостин (Уральский государственный горный университет). В блоке «Демография» большинство статей являются «сквозными», повествуя о динамике населения, специфике семейной жизни, развитии профессиональной структуры общества за триста лет истории Екатеринбурга. Авторский коллектив данного направления объединяет специалистов Института истории и археологии УрО РАН и Уральского федерального университета (Д. С. Бахарев, А. В. Бобицкий, О. В. Горбачев, Л. Н. Мазур и другие).

Раздел «Архитектура» подготовлен учеными Уральского государственного архитектурно-художественного университета; формирование этого раздела курировали А. В. Долгов и С. П. Постников. В энциклопедии имеются статьи об отдельных примечательных зданиях (например, особняки купцов Рязановых, управление Свердловской железной дороги или жилой дом Уралоблсовета), об архитектурных ансамблях (улица Свердлова, Исторический сквер), а также биографические статьи о выдающихся архитекторах Екатеринбурга и обобщающий очерк развития архитектуры в городе. Многие материалы, подготовленные специалистами УрГАХУ, были объединены со статьями об организациях, ныне занимающих те или иные выдающиеся архитектурные объекты. Музей архитектуры и дизайна УрГАХУ оказал большую помощь в формировании визуальной части энциклопедии. В свою очередь, раздел «Градостроение», включивший в себя статьи о районах, микрорайонах, отдельных улицах, был подготовлен в основном коллективом Музея истории Екатеринбурга под руководством Е. А. Бурденкова; в работе участвовали такие специалисты, как Д. В. Киряев, А. А. Думчиков, К. Д. Пименова и другие. Необходимо отметить, что Музей истории Екатеринбурга весьма плодотворно ведет изыскания в данной сфере на протяжении последнего

десятилетия. Особо следует отметить ряд статей Д. М. Латышева о поселениях, формирующих периферию Екатеринбурга. Кроме того, в состав энциклопедии включены отдельно напечатанные планы города разных исторических эпох и особая брошюра, освещающая исторический процесс формирования территории Екатеринбурга, написанная архитектором М. Б. Вяткиным и автором настоящей заметки.

Раздел «Медицина» был подготовлен коллективом специалистов Уральского государственного медицинского университета (Н. В. Ножкина, Н. М. Скоромец и многие другие), Музея медицины (А. И. Артемьева и другие), Уральского федерального университета (Э. А. Черноухов); общее руководство формированием раздела осуществлял В. Г. Климин. Этот раздел включает данные о деятелях здравоохранения Екатеринбурга, городских больницах, научно-исследовательских медицинских институтах, а также обобщающий очерк по истории городской медицины.

Руководителем раздела «Начальное и среднее образование» выступила М. А. Клинова (Институт истории и археологии УрО РАН); работой по подготовке статей занимались специалисты Уральского федерального университета (А. М. Сафронова), Уральского государственного педагогического университета (М. В. Попов, М. К. Елисафенко, А. К. Шитов, Э. Е. Протасова) и Российского государственного профессионально-педагогического университета (С. Л. Разинков). Этот блок включает данные об учреждениях среднего образования и школах (решено было не делать отдельные статьи о школах, а свести данные о них в обобщающие статьи «Гимназии» и «Лицеи»), учреждениях дошкольного образования, интернатах, а также о наиболее известных деятелях среднего образования. Ряд статей о сфере призрения и благотворительности принадлежит авторству Л. А. Дашкевич (Институт истории и археологии УрО РАН).

Раздел «Власть и администрация» включает статьи по истории разнообразных властных структур Екатеринбурга. Координатором раздела выступил заместитель главы Екатеринбурга С. И. Плахотин. Весомый вклад в этот раздел внесли Н. С. Корепанов, специалисты Института истории и археологии УрО РАН — Е. В. Бородина, В. А. Шкерин, Е. Ю. Казакова-Апкаримова, А. В. Сушков, Уральского государственного юридического университета — О. Н. Старикова, А. С. Смыкалин, Л. А. Павлова, Института философии и права УрО РАН (С. В. Мошкин), Уральского федерального университета — С. И. Цеменкова. Весьма интересны материалы об иностранных визитерах в Екатеринбурге — Свердловске, подготовленные М. В. Бекленищевой (УрФУ).

Раздел «Промышленность и торговля» является крупнейшим в энциклопедии. Его подготовка велась в тесной координации с администрацией города Екатеринбурга (руководителем раздела выступил заместитель главы Екатеринбурга Д. Ю. Ноженко) и крупнейшими промышленными предприятиями. Материалы по истории этого аспекта в истории Екатеринбурга XVIII — начала XIX в. подготовил Н. С. Корепанов (Музей истории Екатеринбурга); статьи, относящиеся к периоду второй половины XIX в. — началу XX в., главным образом принадлежат перу В. П. Микитюка (Институт истории и археологии УрО РАН). В новом издании сохранена обширная статья «Екатеринбургский завод», подготовленная для издания 2002 г. выдающимся ученым, знатоком истории уральской промышленности Д. В. Гавриловым, умершим в 2020 г. Для более позднего периода потребовалась помощь промышленных предприятий. Необходимо поблагодарить Русскую медную компанию, группу «Синара», Уральскую горно-металлургическую компанию, Уральский завод химического машиностроения, НПО автоматики имени академика Н. А. Семихатова, Машиностроительный завод имени М. И. Калинина, УПП «Вектор», Уральский оптико-механический завод, Уральский электромеханический завод, Уральский завод гражданской авиации, завод «Свердлесмаш», Екатеринбургский метрополитен, муниципальные предприятия «Гортранс» и «Спецавтобаза». Статьи, посвященные коммерции и связи, подготовила Е. С. Лахтионова (УрФУ), статьи о городском транспорте — М. А. Симонов (Институт истории и археологии УрО РАН), о лесной промышленности — И. В. Зыкин (УрФУ), о туризме и сфере гостеприимства — А. А. Сафронов (УрФУ), об общественном питании — О. Н. Яхно (Институт истории и археологии УрО РАН). Ряд статей подготовили представители производственных музеев — В. О. Жук (Музей энергетики Урала), Т. Н. Сухарева (НПО автоматики), А. С. Кузьмин (завод имени Калинина) и другие. Особо следует отметить вклад С. С. Агеева — знатока и хранителя истории Уральского завода тяжелого машиностроения. Этому предприятию отведена в энциклопедии особая роль, впрочем, вполне соответствующая особой роли УЗТМ в жизни города. Отдельный блок статей посвящен Свердловской железной дороге; он

был подготовлен коллективом специалистов Уральского государственного университета путей сообщения и Музея СВЖД под руководством А. А. Конова (УРГУПС). Авторами обобщающих статей о городской экономике, промышленности и торговле выступили ученые Института экономики УрО РАН под руководством В. В. Акбердиной.

Другой крупный раздел — «Наука и высшее образование». Авторский коллектив приложил большие усилия для того, чтобы достойно отразить положение Екатеринбурга как крупнейшего исследовательского центра страны. В работе участвовали специалисты Института истории и археологии УрО РАН (Н. В. Мельникова, а также автор настоящей заметки), Уральского федерального университета (В. В. Запарий, Е. С. Лахтионова), Уральского государственного экономического университета (А. В. Трофимов), Института химии твердого тела УрО РАН (А. В. Дерябина). Важное место занял раздел об ученых-правоведах, написанный представителями УрГЮУ и Института философии и права УрО РАН, — Н. Н. Зипунниковой, М. Ф. Казанцевым, Б. М. Гонгало и другими специалистами, об ученых-историках, написанный М. А. Киселевым (Институт истории и археологии УрО РАН) и Е. П. Емельяновым (Музей Б. Н. Ельцина). Большую помощь в создании раздела оказали институты Уральского отделения РАН, редакция газеты «Наука Урала», отраслевые научные и проектные институты (Уральский институт металлов, научно-исследовательский институт метрологии, Восточный углехимический институт, «Уралмеханобр», УНИХИМ и многие другие). Исторический путь развития науки в нашем городе суммирован в обобщающей статье, подготовкой которой руководил В. Н. Руденко. Выдающийся фотограф С. Г. Новиков любезно предоставил для публикации фотопортреты ряда уральских ученых.

Особенно сложен по своей структуре блок «Культура и искусство», в который вошла информация о биографиях мастеров искусства, творивших в городе, важнейших учреждениях культуры (театрах, концертных организациях, профильных образовательных учреждениях), творческих объединениях, ряд обобщающих статей, детально характеризующих историю изобразительного искусства, музыкальной культуры, театрального искусства, литературы. Раздел «Изобразительное искусство» создавался благодаря искусствоведам из Екатеринбургского музея изобразительных искусств и Уральского федерального университета — Т. А. Галеевой, Е. П. Алексееву, Г. В. Голынец, Т. П. Жумати и другим. Статьи, посвященные камнерезному и ювелирному искусству, подготовили специалисты Екатеринбургского музея изобразительных искусств Л. А. Будрина и С. Е. Винокуров. Координатором направления «Театр» выступила Т. П. Стрежнева, руководитель екатеринбургского Дома актера, авторами статей выступили И. А. Клепикова, Н. В. Киселева, Л. М. Немченко, А. В. Кокин и другие специалисты; информационную помощь проекту оказали Екатеринбургский театр оперы и балета, Свердловский театр музыкальной комедии, Свердловский театр драмы, Екатеринбургский театр юного зрителя, «Коляда-театр». Раздел «Кинематограф» полностью принадлежит авторству Н. Б. Кирилловой (УрФУ). Весьма обширный раздел «Музыка» был подготовлен коллективами Уральской государственной консерватории (руководители — Л. К. Шабалина, Б. Б. Бородин) и Свердловской государственной академической филармонии (руководитель — Т. А. Колотурский) при деятельном участии представителей других музыкальных организаций и коллективов. Цикл статей по истории екатеринбургской рок-музыки написал журналист Д. Ю. Карасюк. Создание раздела «Литература» координировала Е. К. Созина (Институт истории и археологии УрО РАН); значительная его часть написана выдающимися литераторами, внесшими весомый вклад в историю екатеринбургской словесности, — В. А. Блиновым, В. П. Лукьяниным, Л. П. Быковым, Ю. С. Подлубновой и другими. Подготовкой статьей о журналистике и журналистах руководил Р. Л. Исхаков (УрФУ). А подготовку разделов, посвященных музейному делу, архивам и библиотекам, возглавили Л. И. Зорина (Уральский региональный институт музейных проектов) и П. А. Сперанский (Институт истории и археологии УрО РАН). Большое участие в подготовке энциклопедии принял А. Е. Рыжков — советник вице-губернатора Свердловской области. Он, в частности, взял на себя труд составления синхронистической таблицы, которой завершается энциклопедия.

Для энциклопедии был подобран внушительный изобразительный материал, включающий свыше 700 изображений. Его основной массив был сформирован благодаря помощи Государственного архива Свердловской области, Центра документации общественных организаций Свердловской области, Свердловского областного краеведческого музея, Музея истории Екатеринбурга, Екатеринбургского музея изобразительных искусств и ряда других организаций. Неоценимой оказалась

личная поддержка со стороны главы Управления архивами Свердловской области Р. С. Тараборина. Большую помощь в формировании иллюстративного массива оказали уже упомянутый Музей архитектуры и дизайна УрГАХУ, музей Уральского федерального университета, городская администрация, ряд частных коллекционеров, многочисленные организации — театры, вузы, промышленные предприятия. Ряд фотографий города был выполнен специально для издания в 2022 г. фотографом А. С. Марченковой.

Выпуск печатного двухтомника энциклопедии был поручен издательству Уральского федерального университета, которое успешно справилось со сложной задачей в весьма ограниченное время. Общее руководство издательским процессом осуществляла Н. А. Юдина, визуальное оформление выполнил В. В. Таскаев, редактуру — Е. В. Березина. На базе печатного двухтомника под руководством начальника департамента информационной политики администрации Екатеринбурга Е. А. Мезинцевой было подготовлено и электронное издание, размещенное осенью 2023 г. на общедоступном веб-сайте в системе официальных ресурсов администрации Екатеринбурга². Электронная версия имеет полнотекстовый поиск, а также хронологический и тематический рубрикатор, позволяющий вывести на экран, например, все статьи по теме «Медицина» или все материалы, относящиеся к периоду XVIII в. Планируется, что данный ресурс позволит администрации города эффективно взаимодействовать с историко-краеведческим исследовательским сообществом, послужит основой для работы по регулярному обновлению и расширению материалов энциклопедии. А такая работа является необходимой: процесс изучения Екатеринбурга на разных этапах его истории идет в академических институтах, вузах, музеях, общественных организациях; свой вклад вносит многочисленное городское краеведческое сообщество. Сетевой инструментарий позволяет энциклопедии в дальнейшем стать одной из «точек сборки» для того сообщества акторов (и авторов!), которое объединено интересом к сохранению и актуализации исторического наследия столицы Урала.

К. Д. Бугров, Институт истории и археологии Уральского отделения РАН

² Екатеринбург. Энциклопедия. URL: <https://xn--d1abichgllj9dyd8a.xn--80acgfbsl1azdqr.xn--p1ai/> (дата обращения: 05.12.2023).